

Ленинскому юбилею навстречу

ТЕМПЫ—УДАРНЫЕ!

7 апреля в институте начались работы в счет Ленинского коммунистического субботника. В первые три дня очень продуктивно потрудились студенты шести групп педфака и спортфака. Объем проделанной работы — большой. Полностью очищен от льда и снега тротуар набережной Мойки от Потемкина моста до ул. Писарева. Освобождены от хлама все подвалные помещения института.

Особенной похвалы заслуживает 2 и 3-я группы II курса спортивного факультета, работой которых руководили их кураторы старший преподаватель В. И. Кебкало и доцент Г. И. Шатков. Умело организуют работы на субботнике комендант учебного корпуса № 2 В. Г. Быстрыкова, прораб А. Н. Цветкова, зав. хозяйством А. И. Борисова.

Л. БРУСИЛОВСКИЙ,
начальник штаба Ленинского субботника

ЗАВЕРШИЛСЯ первый квартал года, очень ответственного и напряженного для всего институтского коллектива. Это был период приятия соцобязательств в подразделениях института и начала соревнования. Известно, что старт во многом определяет прохождение всей дистанции. Что сделано за первую четверть года? В преддверии 110-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина производственный сектор местного комитета попросил рассказать об этом профгруппов ряд кафедр.

Преподаватели и сотрудники кафедры истории КПСС и политэкономии, выполняя обязательства, издали новые планы семинарских занятий, изготовили 14 нарядных пособий и слайды. Прочитаны 12 лекций «Олимпиада-80 и идеологическая борьба», в том числе и зарубежным студентам. Подготовлены по заданию Октябрьского РК КПСС методические разработки «В. И. Ленин и современная идеологическая борьба». Преподаватели кафедры руководили подготовкой восьми рефератов, представленных на всесоюзную конференцию студенческих научных работ, прочитали около 100 лекций в Ленинграде и области, в кабинете общественных наук организовано пять новых выставок, посвященных 110-ле-

тию со дня рождения В. И. Ленина. Активно поработали в этих направлениях доценты К. В. Борщук и Р. М. Орлов, старшие преподаватели Л. И. Богомолова и С. А. Виноградов, преподаватель Э. Г. Шутярова, зав. методкабинетом Т. М. Крутова и др.

Кафедра педагогики подготовила сверх плана 30 диапозитов по эстетике (старший преподаватель Э. А. Здановская) и два фильма по педагогике (доцент А. В. Романова). Пересмотрены 6 конспектов лекций и 10 планов семинарских занятий, разработаны рекомендации по приему экзаменов у студентов-заочников по общим основам педагогики, дидактики (старший преподаватель Б. А. Карпушкин), а также проведены беседы в общежитии. Сотрудники кафедры выступили с 11 докладами по проблемам коммунистического воспитания спортсменов, даны консультации ряду тренеров и учителей по вопросам организации воспитательной работы, прочитано более 50 лекций, популяризирующих педагогические знания и т. д.

Кафедра спортивной медицины сообщает, что в счет соцобязательств профессор В. П. Нравосу-

дов и старший преподаватель П. Л. Бутырина переработали пять лекций по курсу врачебного контроля, старший преподаватель И. Л. Проектор собрала материалы для написания методического письма об особенностях врачебного контроля за волейболистками юношеских команд. Подготовлены также 6 методических указаний для студентов (доцент А. М. Тюрина), лекция по массажу (преподаватель Л. Г. Щеникова), одна научная студенческая работа на конкурс (старший преподаватель И. С. Дамскер) и т. д.

Лаборатория функциональной диагностики подготовлены к изданию монография, 4 статьи и переработаны две лекции (профессор А. Г. Дембо), освоена методика работы на новом электрокардиографе «Экран» (старший научный сотрудник Ю. М. Шапкайц). Старший научный сотрудник Э. В. Земцовский выступил с докладом на городской, а сотрудник лаборатории Г. И. Смирнов на институтской научной конференции. Все ведущие сотрудники лаборатории принимают участие в работе КГИ по обследованию спринтеров сборной СССР.

Кафедра анатомии провела заседание предметной комиссии по анатомии Спортомитета СССР, где профессор Ф. В. Судзиловский выступил с двумя докладами. Изготовлены слайды «Структурные единицы внутренних органов» и карты программируемого контроля по ангилогии (преподаватель Т. И. Вихрук), преподаватели опубликовали в статей в журнале «Архив анатомии», оформлен акт о внедрении результатов исследований в практику. Тезисы докладов четырех преподавателей представлены на международный конгресс в Тбилиси; оказывается консультативная помощь подшефной школе-интернату № 62, проведены дополнительно индивидуальные занятия со студентами-членами сборных команд СССР.

Отчеты профоргов свидетельствуют, что социалистическое соревнование набрало хороший темп. Коллективы (особенно, кафедры истории КПСС и политэкономии, педагогики, анатомии) проявляют инициативу в учебно-методической, научной, воспитательной, организационной работе, в оказании помощи практике спорта. По этим компонентам выполнения соцобязательств и будут подведе-

ны итоги социалистического соревнования.

Однако не всегда положение однаково. Хотелось бы, чтобы кафедры активизировали помощь практике спорта. В отчетах кафедр почти не отражена работа со студентами-олимпийцами, ход сдачи норм ГТО. Из внимания профоргов выпал также такой важный фактор соревнования, как его наглядность. Нет экранов социалистического соревнования, индивидуальные соцобязательства должны быть вывешены на видном месте, как это сделано, например, в профоргах кафедр физиологии и анатомии. Это обеспечит контроль за своевременным выполнением обязательств.

Второй квартал года будет насыщен событиями. Это и Ленинский коммунистический субботник, и завершающий этап подготовки к олимпийскому турниру в Ленинграде, и сборы, и экзаменационная сессия. Ряд сотрудников будет в этот период в командировках. Значит профоргам уже сейчас нужно обратить внимание на то, чтобы соответствующие пункты социалистических обязательств этими товарищами были выполнены своевременно.

С. АНТОНОВ,
член месткома института

Лениниана института

Звучало слово

Статья 5-я

гаты. В. И. Ленин сделал несколько докладов в помещении курсов Лесгафта. 10 (23) мая 1906 года там, в большой лекционной аудитории, прошло собрание социал-демократов Франко-русского подрайона Петербургской организации, на котором Владимир Ильич выступил с докладом «Об итогах IV, объединительного съезда РСДРП». В. И. Ленин разоблачал победивших на съезде меньшевиков, указывая, что самой неотложной и важной задачей настоящего момента яв-

шется «объединение всего российского пролетариата в единую социал-демократическую партию». Его выступление, как и последующие по этому же вопросу, сыграли большую роль в объединении революционных сил России.

Е. И. Адамович в статье «Встречи с Владимиром Ильичем» упоминает о собрании, проходившем в помещении курсов (май 1906 года). «Несмотря на конспиративный характер собрания, — пишет Е. И. Адамович, — аудитория была переполнена. Его доклад произвел неизгладимое впечатление на рабочих. Помню, как он возражал попыткам меньшевиков объявить недопустимой критику их меньшевистского ЦК и их линии. «Критика внутри партии необходима и допустима. Мы подчиняемся ЦК, мы остаемся внутри партии, но имеем право принципиальной критики», — говорил Владимир Ильич».

21 мая (3 июня) 1906 года также с докладом об итогах съезда В. И. Ленин выступил в помещении курсов еще раз — на партийном собрании членов РСДРП Нарвского района Петербурга. В своих «Воспоминаниях о В. И. Ленине» С. Марков, рабочий Путиловского завода, пи-

шет: «В. И. Ленин выступил с докладом на собрании большевиков и меньшевиков Нарвского района в одной из небольших комнат на курсах Лесгафта. Со-докладчиком выступил меньшевик Ф. Дан. Ленин встретили с большим вниманием. После окончания доклада раздался гром аплодисментов со скамей, где сидели большевики, и молчание со стороны меньшевиков. После Ленина выступил Дан, речь которого вызвала невообразимый шум. В. И. Ленин спокойно выслушал своего противника, а когда говорил заключительное слово, то Ф. Дан не выдержал до конца спокойной «отповеди» Владимира Ильича и «дал тягу», схватив со стола свой портфель, напутствуемый ироническими замечаниями, пущенными вдогонку со стороны большевиков...»

Доклады об итогах IV съезда партии Владимир Ильич сделал на собраниях большевиков Московского, Нарвского, Выборгского и Василеостровского районов Петербурга.

Ряд партийных собраний проходил на курсах Лесгафта, как об этом свидетельствуют в своих воспоминаниях питерские большевики.

Э. ШУВАЛОВ

Продолжение. Начало в № 9, 10, 11 и 12.

ПРИНИМАЛИ ДРУЗЕЙ

Несколько дней в нашем институте гостила делегация специалистов физической культуры Социалистической Республики Вьетнам, в основном — работники родственных нам институтов в Ханое и Хошимине.

В день приезда их тепло приветствовал профессор по учебной работе В. В. Трунин и секретарь партбюро института В. И. Киселев. Руководители института выразили вьетнамским товарищам искренние соболезнования по поводу тяжелой утраты народа СРВ — кончины Президента Социалистической Республики Вьетнам Тон Далян Тханга.

Гости, делегацию которых возглавлял Зыонг Нгиен Ты — профессор по учебной и научной работе института физической культуры г. Хошимина, ознакомились с работой кафедр, других подразделений, с постановкой учебной, научной и спортивной работы в институте. Лесгафтовцы показали достопримечательности нашего города. Самое большое впечатление у вьетнамских товарищей оставил посещение штаба революции — Смольного, комнат, где жил и работал Владимир Ильич Ленин.

7 апреля делегация наших вьетнамских коллег отбыла из Ленинграда.

С. ДЕГТЕВ,
начальник учебно-курсового
отдела института



Здание, где помещались курсы Лесгафта (ныне пр. Макарина, 32).



ОРИЕНТИР 100 Олимпийских отков

Первыми весенними стартами во всесоюзных соревнованиях в городах Минчечури и Гали гребцы открыли предолимпийский сезон.

Результаты этих соревнований играли существенную роль. Они решали вопрос о том, кто из спортсменов и отдельных экипажей будет допущен к следующему этапу отбора и комплектования сборных команд страны по гребле академической и на байдарках и каноэ.

Из числа наших студентов к следующему отборочному этапу допущены: по гребле на байдарках — Г. Алексеева (Крефт), Н. Трофимова, С. Лизунов, Г. Чи-

ПРЕДОЛИМПИЙСКИЙ СЕМЕСТР НАЧАЛСЯ

кирева, К. Бельский (все педфакты), О. Макарова и В. Баловнев (спортфак), по академической гребле — В. Клешнев, Е. Алифанов, Л. Атапина (Шарфенова), Л. Чебышева, Н. Миронова, Н. Любимова, И. Фетисова, Н. Козочкина (спортфак) и А. Калинин (педфак).

Особенно приятно отметить уверенное выступление Олимпийской чемпионки Г. Алексеевой, сумевшей выиграть на байдарке-

одиночке две дистанции и Л. Атапиной — в двойке парной.

Первые места заняли также: в академической гребле — В. Клешнев (в четверке парной), А. Камкин (в четверке распашной без рулевого), Н. Козочкина и И. Фетисова (в четверке парной).

Ждем от наших гребцов новых успехов в спорте за право стартовать на Олимпиаде в Москве.

В. РЫЖОВ,
зав. кафедрой гребного спорта



ЛЕСГАФТОВЦЫ взяли шефство в спортивной работе над коллективом Малого театра оперы и балета. Недавно состоялся выход группы физкультурников-актеров на каваловскую лыжню, где

они сдавали нормы ГТО. Подготовку лыжни и судейство провели студенты и преподаватели института.

На снимках: перед стартом; на финише.

Фото А. ДЕМЕШКО



РЯДОМ — СТАРШИЙ ТОВАРИЩ

У МЕТОДИСТА СПРОСИ ОБО ВСЕМ

ДОБРЫМ словом не раз вспоминали мы нашу организационно-педагогическую практику на «Электросигне». И в первую очередь — нашего методиста, доцента кафедры единоборств А. И. Фаламеева.

Помню первый день практики, его напутствия:

— Практика потребует от вас максимального напряжения сил.

Наша бригада — студенты разных факультетов и специализаций. И нам подумалось, что, вернее всего, нашему методисту — человеку очень занятому просто не хватит времени на постоянную работу с каждым из нас.

Одним в связи с этим немного загрустилось: придется налегаясь в основном на себя, другие, чего греха таить, подумали: может, это и к лучшему, меньше опекать будет.

Но мы ошиблись. Ошиблись все. Только в ходе практики поняли, что назначает услышанная нами фраза, сказанная вскользь об Александре Ивановиче: «Один из лучших методистов института».

Методист был с нами постоянно. И не существовало такого вопроса, на который он не ответил бы нам основательно. Вскоре никто из нас уже не удивлялся, что от Александра Ивановича, специалиста по тяжелой атлетике, мы можем получить дальний совет и когда речь заходит о баскетболе и плавании, о легкой атлетике и лыжах, что он прекрасно разбирается в вопросах теории физ-

ического воспитания, владеет методикой построения тренировочного процесса не только тяжелоатлетов.

Наш товарищ — Катя Голубкова встретилась, например, с трудностями при составлении плана-графика и рабочего плана тренировок по легкой атлетике. Рас сказал, объяснил ей Александр Иванович методику составления этих документов, и Катя четко справилась с задачей.

Спрашиваем Александра Ивановича: в чем здесь секрет?

— Готовясь к работе с практиканти, — говорит он, — смотрю, студенты каких специализаций у меня в бригаде. Беру соответствующую литературу по видам спорта, знакомлюсь с ней, советуюсь со специалистами. Конечно, на это уходит немало времени. Но все равно стараюсь не отставать от вас, молодых. Одним словом, учю и учусь вместе с вами.

Было и такое. Составил практикант С. Лапенков календарный план. Александр Иванович делает ему замечание:

— Вот здесь и здесь неправильно.

— Как же неправильно? — возражает Сергей. — Я делал, как в книге написано.

— В какой книге? — интересуется Александр Иванович.

— Пожалуйста, — говорит студент и протягивает ему одно из пособий.

Внимательно просматривает методист отмеченный раздел книги,

а затем говорит:

— А в книге тоже ошибка.

Мы переглядываемся. И действительно, оказалось, что именно так и есть. Это подтвердили и на кафедре организации и управления.

Но, может быть самое главное, что Александр Иванович досконально знает людей и производство.

Удивительный и содержательный человек наш методист. Какими интересными были наши беседы с ним о проблемах большого спорта, о том, что увидено им во время зарубежных поездок.

Высокая требовательность к себе и к окружающим, доверие к ним, принципиальность и доброжелательность сделали его кумиром бригады.

А дел у коммуниста А. И. Фаламеева, действительно, немало, — и должностных и общественных: он член партийного бюро спортивного факультета, ответственный за научную работу и за предмет «тяжелая атлетика» на кафедре единоборств, председатель Ленинградской и член Всеобщей Федерации тяжелой атлетики, член технической комиссии Европейской Федерации тяжелой атлетики и т. д. Тем ценнее внимание, которое он уделил нам, отданное нам время.

Все десять членов нашей бригады получили за практику высшие оценки — пятерки.

С. ЛАПЕНКОВ,
студент IV курса педфака, Ленинский стипендант

ГРЕБНОЙ СПОРТ

БОЛЬШОЙ СБОР КОМСОМОЛЬСКОГО АКТИВА

У комсомольцев института был большой сбор — состоялось собрание актива под девизом — «С именем Ленина, под руководством партии — на труд и на подвиг!»

Советская молодежь, ее передовой отряд — Ленинский комсомол, как и весь советский народ, готовятся к знаменательному для всех нас событию — к празднованию 110-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина. Под знаменем Ленина, под руководством Коммунистической партии комсомольцы, молодежь страны встречают славный юбилей ударным трудом, отличной учебой.

Основной деятельности вузовской комсомольской организации является решение вопросов подготовки специалистов. От качества учебы, от отношения студентов к наилучнейшему своему долгу — к учебе зависит, каким станет наш выпускник.

На собрании актива было сказано о многих положительных моментах отношения комсомольцев, студентов к своим обязанностям. 196 из них — отличники учебы. Высокой является успеваемость по политэкономии, марксистско-ленинской философии, основам спортивной тренировки, истории физической культуры и др. Но имеется и ряд серьезных недостатков. Так, до сих пор высок процент пропусков лекционных занятий, в том числе и лекций по общественным наукам. Имеются замечания и к представителям комсомольского актива.

Несколько снизилась активность штаба «Комсомольского проектора».

Но дело не в рейдах и не в наказаниях за пропуски, а прежде всего, в отношении комсомольских, студенческих коллективов к нарушителям дисциплины, к прогульщикам и лодырям. Давайте, товарищи, поставим задачу — искоренить случаи прогулов занятых без уважительной причины студентами и будем последовательно ее решать, особо спрашивая с комсомольских вожаков групп и курсов, всех, кто должен быть примером для своих товарищей.

Отвечая за идеальный и нравственный облик будущих поколений советской интеллигенции, высшая школа находится на важнейшем участке борьбы за коммунизм — осуществляет воспитание нового человека. Как подчеркивалось на совещании работников вузов страны, состоявшемся в Москве в феврале нынешнего года, комсомол высших учебных заведений должен последовательно проводить в жизнь идеи и положения постановления ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы», добиваться деловитости и конкретности идеально-политического воспитания юношей и девушек. Особое внимание обращено на глубокое и творческое овладение будущими специалистами марксистско-ленинской теорией — сердцевиной всей идеологической работы высшей школы.

Идеально-воспитательная работа нашей комсомольской организации была направлена на претворение в жизнь исторических решений XXV съезда КПСС, XVIII съезда ВЛКСМ, задач по достойной встрече 110-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина. В комсомольских организациях института завершается Ленинская поверка — проводится Всесоюзное комсомольское собрание в группах единой повесткой дня

«С именем Ленина, под руководством партии — на труд и подвиг!»

Завершается общественно-политическая аттестация комсомольцев. Большую помощь в организации этой работы оказали комитету ВЛКСМ заведующие кафедрами общественных наук профессор Н. А. Пономарев и доцент К. В. Борщук, доцент И. В. Николаев, преподаватели Ю. М. Черных, С. В. Степанов, В. Н. Литвинский.

Отчитываясь перед своими товарищами, комсомольцы рассказывают о проделанной ими работе, делятся своими планами. Мионография идеологическая работа, и особенно сложна сейчас, когда империалистические круги проводят кампанию, близкую по своему характеру той, что велась ими во времена «холодной войны», наращивают военный потенциал. Комсомольцы должны быть в курсе последних событий на международной арене, должны уметь оценивать обстановку, сложившуюся в различных регионах мира с классовых позиций, с позиций гражданина Страны Советов, патриота своей великой Родины.

На собрании актива выступили председатель студсовета общежития № 1 С. Лапенков, депутат Октябрьского районного Совета народных депутатов И. Мананикова. Секретарь партийного бюро института В. И. Киселев напомнил собравшимся о задачах, стоявших перед комсомолом института, о том, что их решение зависит от сознательности и активности каждого комсомольца, каждого студента.

И, наконец, несколько слов об организационной работе. К сожалению, комитеты ВЛКСМ факультетов до сих пор не наладили работу с комсомольцами — сотрудниками, преподавателями и аспирантами института. Но хотелось бы спросить и у самих комсомольцев, таких, как В. Е. Лутковский, М. Б. Бомова, О. В. Неробеева, Е. П. Ефремова, Ю. В. Задорожный, которые должны быть организаторами и помощниками в работе комитета комсомола: до каких пор, находясь в рядах ВЛКСМ, они будут ограничиваться лишь уплатой членских взносов, да и то нерегулярно, а после многочисленных напоминаний, просьб и требований?

Комсомол — боевой помощник и резерв КПСС. Партия руководит работой комсомола, направляя молодых коммунистов для работы в комсомольских организациях. И мы можем с удовлетворением отметить, что молодые коммунисты Е. Чемоданова, С. Лапенков, А. Шульгинов, Г. Пугачев, С. Степанов и другие оправдывают доверие комсомола института, давшего им рекомендации в партию.

Готовясь достойно встретить 110-ю годовщину со дня рождения В. И. Ленина, комитет ВЛКСМ призывает всех комсомольцев — студентов и сотрудников института отметить эту знаменательную дату новыми успехами в овладении знаниями, в труде, науке и спорте. И конечно, каждый из нас ударно поработает на Ленинском коммунистическом субботнике.

А. КАЗАКОВ.
секретарь комитета ВЛКСМ
института